

УДК 008

ПРОБЛЕМА ЛИЧНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ.
КРИЗИС ИДЕНТИЧНОСТИ

А. П. ДУБИННА

Научный руководитель В. В. ПОЗНЯКОВ, д-р филос. наук, проф.
Государственное учреждение высшего профессионального образования
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Учреждение образования
«РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ИНСТИТУТ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ»
Могилёв, Минск, Беларусь

Тема идентичности и идентификации становится одной из главных тем в общественной мысли конца XX – начала XXI вв. Известный американский футуролог А. Тоффлер писал, что миллионы людей ищут собственную идентичность или терапию, которая облегчает воссоединение их личности, чтобы победить хаос, внутреннюю энтропию, сформировать собственный порядок.

Понятие идентичности становится актуальным в современном мире. Оно отражает соответствие личного всеобщему, определяет соответствие разнообразия универсальному, характеризует состояние принадлежности индивида надиндивидуальному целому – истории, обществу, культуре.

Стремление к осмыслению идентичности в современном обществе обусловлено усложнением и развитием разнообразия социальных отношений и формированием мировой культуры; развитием культурного самосознания; усилением влияния массовой культуры; развитием виртуальности. В этой ситуации появляется необходимость осмысления собственного пути в переходные для развития общества и культуры периоды. Идентичность и проблема кризиса идентичности являются результатом культуры позднего модерна (Ю. Хабермас, А. Гидденс, М. Серто). Кризис идентичности обнаруживает себя в различных формах: депрессиях, стремлении ухода от реальности, проявлениях избыточной властности, употреблении наркотиков, отрицании всех ценностей и идеалов, увлечении мистикой и магией, в ксенофобии, конформизме. Кризис индивидуальной идентичности свидетельствует о кризисе общественных систем. В информационную эпоху проблемы, связанные с осмыслением социальных и культурных идентичностей, умножаются. Встаёт проблема поиска новой идентичности, когда преодолевается разрыв между практикой постоянных социальных изменений и внутренняя готовность общества и культуры воспринять их. При этом встаёт ещё одна задача – сохранение устойчивости внутреннего духовного опыта, тогда процессы идентичности приобретут подлинно гуманистический смысл.